



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
文化局  
Instituto Cultural

澳門特別行政區  
離島區社區服務諮詢委員會  
周偉迎召集人台啟

來函編號  
Sua referência

來函日期  
Sua comunicação de

發函編號  
Nossa referência

032/CCSCI/OFI/2025

19/03/2025

0022/IC-DPC/OFI/2025

澳門塔石廣場 文化局大樓  
Praça do Tap Siac ,  
Edif. do Instituto Cultural , Macau  
電話 Tel.: (853) 28 366 866  
傳真 Telefax: (853) 28 366 899  
電郵 Email: postoffice@icm.gov.mo  
<http://www.icm.gov.mo>

事由：  
Assunto

回覆意見－轉介離島社區服務諮詢委員會反映個案

文化局個案編號：D250646 / S-001154-25

文化局文化遺產廳檔案編號：1.1.0976

周偉迎召集人：

首先，十分感謝 貴委員會一直以來對本局工作給予的關心與支持。

就 貴委員會於2025年3月19日透過第032/CCSCI/OFI/2025號公函，轉介許結玲委員、黃偉天委員、阮舒淇副召集人、梁俊傑副召集人反映的個案（收件編號：171/CCSC/2025、184/CCSC/2025、185/CCSC/2025、188/CCSC/2025；個案編號：05/V-I/2025、06/V-I/2025、07/V-I/2025、08/V-I/2025），本局謹附上相關回覆，詳見附件。

此覆，順頌

時祺

局長 梁惠敏

Wai Man LEONG  
Assinatura  
  
digital  
2025.04.16  
18:34:44 +0800

附件：回覆中區社區服務諮詢委員會反映個案  
/Gia



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
文化局  
Instituto Cultural

## 回覆離島社區服務諮詢委員會反映個案

收件編號：171/CCSC/2025

個案編號：05/V-I/2025

文化局於 2025 年 3 月 19 日接獲 貴委員會第 032/CCSCI/OFI/2025 號來函，轉介許結玲委員提出“關於路環西側防洪排澇工程的綜合建議”的個案，就其中涉及文化局工作內容，謹作覆如下：

首先，感謝許結玲委員提供的寶貴意見。

路環防洪整治工作是解決區內水患問題、保障居民生命和財產安全的重要民生工程，文化局將持續就路環沿岸文化遺產的保護，與公共建設局作溝通協調。另外，文化局持續推進荔枝碗船廠片區的修復與活化工作，當中，已就荔枝碗船廠片區及周邊區域的基礎建設及管線預留等事宜，向相關職權部門反映情況並進行溝通協調，以優化片區整體配套設施。

同時，文化局持續與綜合旅遊休閒企業活化荔枝碗船廠片區，相關休閒企業於去年完成“荔枝碗船廠 X11 至 X15”場地優化，為歷史展示館加入了多媒體和科技元素，更生動立體地呈現荔枝碗片區歷史和澳門傳統造船文化，增強居民的文遺保育意識，日後，亦將持續舉辦更多不同類型的文化推廣活動，不斷提升社會各界對文遺保育工作的關注和參與。

再次感謝許結玲委員提出的寶貴意見。



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
文化局  
Instituto Cultural

## 回覆離島社區服務諮詢委員會反映個案

收件編號：184/CCSC/2025

個案編號：06/V-I/2025

文化局於 2025 年 3 月 19 日接獲 貴委員會第 032/CCSCI/OFI/2025 號來函，轉介黃偉天委員提出“路環西側防洪排澇工程建議”的個案，就其中涉及文化局工作內容，謹作覆如下：

首先感謝黃偉天委員提出的寶貴建議。

特區政府重視路環歷史文化保育，2018 年將“荔枝碗船廠片區”列作被評定的不動產，並分階段對片區進行修復活化，2023 年 6 月完成基礎修復並率先開放“荔枝碗船廠 X11 至 X15”，設有專題展覽“歲月印記——荔枝碗村的故事”，展出荔枝碗船廠製造的木船模型及造船工具等，介紹荔枝碗民生風情及澳門昔日造船業歷史，以及推出多期“傳統造船工藝班”，邀請資深造船工匠親自教授傳統造船手藝和分享造船經驗，推廣荔枝碗造船文化特色。

2023 年起，特區政府聯同綜合旅遊休閒企業活化六大片區，並於 2024 年完成“荔枝碗船廠 X11 至 X15”場地的升級優化，歷史展示館除繼續展出大型木船、小船模型及造船工具等實物外，更新加入了多媒體和科技元素，更加生動立體呈現澳門傳統造船歷史的故事。下階段，特區政府將繼續聯同綜合旅遊休閒企業共同推進第二期 X5-X10 船廠的活化，將積極聽取社會各界對“荔枝碗船廠片區”活化工作的意見，現已將黃偉天委員提出的建議作記錄，以作為日後活化工作的參考。

再次感謝黃偉天委員提出的寶貴意見。



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
文化局  
Instituto Cultural

## 回覆離島社區服務諮詢委員會反映個案

收件編號：185/CCSC/2025

個案編號：07/V-I/2025

文化局於 2025 年 3 月 19 日接獲 貴委員會第 032/CCSCI/OFI/2025 號來函，轉介阮舒淇副召集人提出“審視路環市區總體規劃促離島旅遊及文化事業發展”的個案，就其中涉及文化局工作內容，謹作覆如下：

首先感謝阮舒淇副召集人提出的寶貴建議。

特區政府一向致力保育路環區歷史文物建築，豐富離島文旅資源。“荔枝碗船廠 X11 至 X15”於 2023 年 6 月完成基礎修復並率先開放，設有專題展覽“歲月印記——荔枝碗村的故事”，並先後推出黃昏音樂會、攝影及繪畫工作坊、文化導賞活動，舉辦周末特色市集，為本澳文創業界提供展售平台，此外，亦推出多期“傳統造船工藝班”，邀請資深造船工匠親自教授傳統造船手藝和分享造船經驗，推廣荔枝碗造船文化特色。

2023 年起，特區政府聯同綜合旅遊休閒企業活化六大片區，當中，包括荔枝碗船廠片區，相關休閒企業持續於節慶假日舉辦各類文化活動，並於 2024 年完成“荔枝碗船廠 X11 至 X15”的場地優化，新增一系列適合親子休閒活動需求的兒童遊樂設施、藝文及休閒設施等。下階段，特區政府將繼續聯同綜合旅遊休閒企業共同推進第二期 X5-X10 船廠的活化，將積極聽取社會各界對“荔枝碗船廠片區”活化工作的意見，現已將阮舒淇副召集人提出的建議作記錄，以作為日後活化工作的參考。

再次感謝阮舒淇副召集人提出的寶貴意見。



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
文化局  
Instituto Cultural

## 回覆離島社區服務諮詢委員會反映個案

收件編號：188/CCSC/2025

個案編號：08/V-I/2025

文化局於 2025 年 3 月 19 日接獲 貴委員會第 032/CCSCI/OFI/2025 號來函，轉介梁俊傑副召集人提出“打造慢活路環社區旅遊品牌”的個案，就其中涉及文化局工作內容，謹作覆如下：

首先感謝梁俊傑副召集人提出的寶貴建議。

為加深公眾對離島歷史文化的認識，文化局製作《澳門被評定的不動產 2024》導覽小冊子，配有精緻插畫及附有簡易地圖，圖文並茂介紹全澳包括路環區的文物建築，並上載至澳門文化遺產網供社會各界免費下載利用，便利公眾賞識路環區歷史文化；此外，自 2022 年起，文化局持續定期舉辦“離島文化遊”，當中，路環區路線更特別邀請黑沙村民互助會永遠名譽會長吳觀祥帶領公眾考察九澳村、黑沙村及路環市區的名勝古蹟，帶領公眾深入認識和體驗路環區歷史人文風情與傳統習俗。日後，文化局將持續加強文化遺產宣傳工作，研究推出更多介紹路環區歷史文化的特色活動和體驗。

路環街市是本澳具特色的歷史建築，其雖不屬於被評定的不動產，但文化局一直關注該建築物的情況，多年來亦持續就該建築物修繕工程提供技術意見。日後，倘該建築物的管理部門就其修復及活化利用諮詢文化局意見，本局將積極配合並提供技術協助。

感謝梁俊傑副召集人提出的寶貴意見。